

选址质疑、标准之争：

谁来还公众真实的PM2.5？

□新华社记者 陆文军 张森森

3月25日，浙江7城市开始公布每日PM2.5日均值；30日，江苏全省13市PM2.5监测数据正式上线……

然而，被誉为“人间天堂”的杭州PM2.5年均值6年来未达标，而南京等地因测试点选择“偏生态”受到质疑，针对国内PM2.5监测方法和标准之争也没有停歇。



质疑 新华社记者 冯印澄 作

▶▶ 选址之争：“生态”点监测能否取信于民？

尽管并未全面铺开，但国内多个城市零星公布的几个PM2.5监测点选址，已经引发争论。

此前，广州、深圳、南京等地选取的监测点有些位于学校、公园、绿地附近，公众对这些“环境优美”的监测点质疑：“太绿化”、“太生态”的监测点测出的数据，是否掩盖空气真实污染程度？

对此，北京市环境监测专家虞统认为，选址监测点就是要反映一个区域的空气状况，“如果边上是污染排放源，监测就不能代表区域污染水平；相反如果都放在公园里，自然也不行”。

但也有专家指出，颗粒越细，不同监测点数据差就越小，PM2.5是极细微颗粒，在城市空气中实际上分布比较均匀，即使设在公园里也与住宅区差异不大。如近期杭州公布的监测结果，绿意环抱、风景秀丽的西湖风景区的数据与其他地区差异不大，甚至部分污染更高。

科学监测是科学治理的基础，监测点选择也应该最真实反映城市总体空气质量。上海环境监测中心总工程师伏晴艳说，PM2.5监测点选址应该科学规范，避免人为因素影响监测结果。“一要与地区的

人口密度挂钩，二要远离明确的污染源，三要处于没有遮挡的空旷位置，这是全球惯例”。

“有限的监测点应该最大体现PM2.5真实状况。”中科院大气物理研究所研究员王跃思说，监测点在居住区、办公区、郊区、农田甚至公园按人类活动比例均匀分配较为合理。

“空气监测要取信于民。”上海交通大学法学院环境资源法研究所所长王曦则认为，公众并不是技术专家，应该把设点方案公开、设点条件公开，甚至可以考虑召开听证会，求得最大公认度。

▶▶ 数据打架：监测技术如何规范？

根据环境保护部部署，2012年在京津冀、长三角、珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市开展细颗粒物与臭氧等项目监测，2013年在113个环境保护重点城市和国家环境保护模范城市开展监测，2015年覆盖所有地级以上城市。

时间紧迫，但争议并未停歇。如何科学监测我国城市PM2.5，依然是焦点。

中国环境监测总站站长罗毅说，从治理空气污染的角度来说，新标准的实施确实是一个攻坚克难的过程。“要在相对紧迫的时间内，在全国范围完成点位调整、设备购置、人员培训、信息发布等相关能力建设，是新标准实施过程中首先要面对的难题”。

初步估算，全国388个地级以上城市在PM2.5监测设备上的总投入需20多亿元，但据记者了解，国家尚未出台相应的监测技术规范。

不仅监测设备选取有争议，监测方法选取也显得颇为纠结。目前PM2.5的自动监测，国际常用方法为称重法、 β 射线法和光散射法。

▶▶ 治理攻坚：PM2.5要“体检”更要“治病”

PM2.5形成的复杂性和治理的艰巨性，超出想象。一位环保部门人士指出，中国的PM2.5里面到底有什么成分？对人体伤害程度有多高？这些基本问题还并非很清楚。治理之难首先就是难于找到“对症之药”。

“目前治理真正的矛盾有两个，一是我国能源结构不合理，用煤比例太高，排放物会形成PM2.5；二是我国经济规模不断扩

大，而PM2.5与经济生产活动密切相关。”蒋大和这样判断。

现阶段治理“灰霾天”，两个“协同”也许是科学有效的“药方”。专家认为，必须采取多污染物协同控制和区域协同控制。

伏晴艳认为，PM2.5要“体检”更要“治病”。要换来“碧水蓝天”就必须强调绿色转型，这既包括我们的观念更新，也意味着生产和生活方式的转型。

洛阳日报 报业集团

牡丹飘香迎客来 第30届牡丹文化节服务手册

感恩30年 发行30万

《牡丹飘香迎客来》——第30届牡丹文化节服务手册

年年赏牡丹，今朝更不同。为庆祝牡丹文化节30华诞，更好地服务市民及来洛游客，本报将于4月10日牡丹文化节开幕当天，隆重推出融入牡丹花香的特刊《牡丹飘香迎客来——第30届牡丹文化节服务手册》，让读者领略国色天香的醉人气氛，生动展示洛阳牡丹的风姿神韵。

《牡丹飘香迎客来》特刊具有以下六个特点：1.散花香 2.二维码 3.展画卷 4.印量大 5.覆盖面广 6.周期长

总冠名及广告认购热线：0379-63256081 《牡丹飘香迎客来》特刊订购热线：0379-66778866

牡丹飘香技术由洛阳天香牡丹开发有限公司提供